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De Commissie voor Onderwijs en Gelijke Kansen hield op 18 maart 2010 een gedachte-
wisseling met de heer Pascal Smet, Vlaams minister van Onderwijs, Jeugd, Gelijke Kan-
sen en Brussel, over het beroep van leraar, het ‘Arbeidsmarktrapport. Basisonderwijs en 
secundair onderwijs 2009’ en de ‘Arbeidsbarometer. Basisonderwijs en secundair onder-
wijs. December 2009’. Eerder had op 11 februari al een gedachtewisseling plaats met de 
auteurs van het Arbeidsmarktrapport en de Arbeidsmarktbarometer (Parl. St. Vl. Parl. 
2009-10, nr. 439/1) en met de onderzoekers van de studie ‘Het beroep van leraar doorge-
licht’ (Parl. St. Vl. Parl. 2009-10, nr. 440/1).

1. Tussenkomsten van de leden

1.1. Tussenkomst van mevrouw An Michiels

Mevrouw An Michiels stelt dat het lerarentekort een steeds terugkerend gegeven is, wat 
ook blijkt uit de cijfers uit het Arbeidsmarktrapport als de studie ‘Het beroep van de 
leraar doorgelicht’. Er waren cijfers over instroom en uitstroom. Maatregelen zijn drin-
gend en noodzakelijk, waarbij Brussel nog een heel specifieke aanpak vereist.

Bij de bespreking van de beleidsnota Onderwijs (Parl. St. Vl. Parl. 2009-10 nr. 202/1 en 
2) is herhaaldelijk gezegd dat het wegwerken van het lerarentekort een prioriteit voor de 
minister is, waarbij hij vooral heil ziet in het aantrekkelijker maken van het beroep. Het 
lid merkt op dat de capaciteit van scholen meer en meer wordt bedreigd omdat er meer 
schoolgaande kinderen zijn. Er is een rechtstreeks verband met de nood aan meer leer-
krachten als er meer klaslokalen en klassen zijn. 

Alle cijfers uit het rapport en de studie bevestigden het aanvoelen. De studie bracht een 
aantal knelpunten in kaart na bevraging van leerkrachten: de moeilijke intrede in het 
beroep, de zware werklast, de werkonzekerheid, de beperkte zijinstroom en de vlakke 
loopbaan en een veel gezondheidsproblemen vanaf  een bepaalde leeftijd. De onderzoe-
kers reikten tevens mogelijkheden aan om oplossingen te vinden. Mevrouw Michiels heeft 
eerder al gezinspeeld op de mogelijkheid om 65-plussers aan de slag te houden in het 
onderwijs. Volgens de media is dat een maat voor niets met zeer weinig intekenaars.

Het lid meent bovendien dat de vroegere vervangingspool aan een nood beantwoordde, en 
intussen tegemoetkwam aan het probleem van de werkonzekerheid. 

Welke maatregelen is de minister aan het uitwerken of heeft hij intussen genomen om het 
beroep aantrekkelijker te maken en het tekort weg te werken? Specifiek in verband met 
het einde van de loopbaan, wil ze weten of de minister achter de maatregel blijft staan om 
65-plussers opnieuw of langer voor de klas te houden. Hoe wil hij een groter succes garan-
deren? Als hij de maatregelen niet steunt, hoe denkt hij dan de toch vrij jonge uitstromers 
langer voor de klas te houden? Overweegt de minister inzake het begin van de loopbaan 
en meer werkzekerheid voor jonge leerkrachten om de vervangingspool of  een afgeleide 
ervan opnieuw in te voeren? 

Hoe zal de minister de kwantiteit zowel als de kwaliteit van de instroom verhogen? Dat 
vormde vooral ook in Brussel een zeer groot probleem. 

De volledige anciënniteit meenemen naar het onderwijs kost handenvol geld. Toch vindt 
mevrouw Michiels dat de minister moet zoeken naar mogelijkheden om vooral in het nij-
verheidstechnisch onderwijs die mensen aan de slag te krijgen. 

Specifiek voor Brussel wil ze weten hoe de minister de situatie wil aanpakken. Welke 
maatregelen en stimuli heeft hij voor ogen? Mevrouw Michiels doelt daarbij niet op de 
Brusselpremie, maar wel op het allesomvattend plan om leerkrachten in Brussel te krijgen 
en te houden waarover de minister het had in het debat over de al dan niet afschaffing van 
die premie.
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1.2. Tussenkomst van mevrouw Kathleen Helsen

Mevrouw Kathleen Helsen stelt dat er heel wat interessante informatie is aangereikt bij de 
gedachtewisseling op 11 februari 2010. In rapporten zijn acties voorgesteld en de minister 
gaf  aan dat hij werk wil maken van een lerarenpact. Wat zal de minister allemaal opne-
men met het oog op de vele gegevens die intussen beschikbaar zijn? 

CD&V gelooft dat een groot deel van de oplossing ligt in het aanpakken van het probleem 
van de jonge leerkrachten. Er is al jaren sprake van het aantrekken van zijinstromers. 
Berekeningen in opdracht van voormalig Vlaams minister van Onderwijs Vandenbroucke 
wezen uit dat het financieel niet haalbaar was om dat in zijn totaliteit aan te pakken. 
Jonge gemotiveerde leerkrachten in het onderwijs houden is voor CD&V de optie bij uit-
stek. Is de minister bereid in die zin ernstige inspanningen te leveren om de problemen van 
werkonzekerheid en werkomstandigheden van die jonge leerkrachten aan te pakken. Hoe 
ziet hij de invulling van zo’n lerarenpact?

Het lid stelt vast dat er zich ook in het lerarenkorps een vergrijzing aftekent. Heel wat 
leraren krijgen ook met gezondheidsproblemen te maken op latere leeftijd. Dat zet het 
concept om leraren na 65 jaar nog in het onderwijs te houden op de helling, stelt het lid. Is 
dat een realistische mogelijkheid of niet?

In de vorige legislatuur is een resolutie goedgekeurd in verband met het feit dat men er te 
weinig slaagt mensen uit de allochtone gemeenschap te motiveren om voor het leraren-
beroep te kiezen (Parl. St. Vl. Parl. 2005-06, nr. 741/3). Mevrouw Helsen herhaalt haar 
pleidooi voor initiatieven die het imago van het beroep ten goede komen en zo de jonge 
allochtone burger kunnen motiveren om te kiezen voor het lerarenberoep en er na een 
lerarenopleiding ook effectief  in te stappen. Daar is vooralsnog niet veel beweging in te 
merken, stelt mevrouw Helsen. Zal de regering stappen ondernemen om meer allochtonen 
de stap naar het hoger onderwijs te helpen zetten en naar het beroep van leerkracht?

Ook inzake loon- en functiedifferentiatie kan volgens mevrouw Helsen heel wat gebeuren 
om stappen vooruit te zetten en problemen op te lossen. In de nota van de onderzoekers 
zijn bepaalde acties voorgesteld. Welke daarvan zal de minister opnemen en overweegt hij 
eventueel nog andere? 

1.3. Tussenkomst van mevrouw Vera Celis

Mevrouw Vera Celis sluit zich aan bij de vragen van de dames Michiels en Helsen. Aan-
vullend stelt ze dat bij allochtone potentiële leerkrachten ook vaak een taalachterstand 
speelt. Het lijkt haar belangrijk dat aspect aan te pakken vooraleer die jongeren kunnen 
doorstromen naar het pedagogisch hoger onderwijs. 

Het aantal mannelijke leerkrachten in basis- en secundair onderwijs gaat aanzienlijk ach-
teruit, oppert het lid nog. Heeft de minister plannen om de instroom van mannelijke leer-
krachten te verbeteren of wil hij dat laten onderzoeken? Mevrouw Celis maakt voorts een 
punt van de schooldirecteurs. Op het niveau van de professionele leidinggevenden, zijn 
mannen dan weer oververtegenwoordigd. Hoe komt het dat vrouwen blijkbaar minder 
gemakkelijk doorstromen naar een directiefunctie? Het lid verwijst in dat verband naar 
een nota van de Organisatie Directeurs Vlaams Basisonderwijs, die al meermaals op dat 
feit heeft gewezen en aandacht gevraagd heeft voor mogelijke oplossingen, zowel pedago-
gisch en administratief  als qua omkadering.

1.4. Tussenkomst van mevrouw Fatma Pehlivan

Mevrouw Fatma Pehlivan sluit zich eveneens aan bij de vragen van de collega’s over de 
interculturalisering van het lerarenkorps, dat voor haar een doelstelling op zichzelf  moet 
zijn. Ze meent dat het project vanuit het Departement Onderwijs in 1991 of  1992 rond 
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interculturele bemiddelaars de moeite loont om opnieuw op te starten of  op zijn minst 
onder de loep te nemen. Het doel was in het kader van tweedekansonderwijs, een groep 
van een vijftigtal jonge allochtone vrouwen en mannen met het diploma van secundair 
onderwijs, in te schakelen in de kleuterklassen als intercultureel bemiddelaar mits een jaar 
opleiding. Op vijf  jaar konden ze terwijl ze werkten halftijds de studies volgen. Het lid 
was zelf  de eerste coördinator van het project. Een dertigtal mensen van diverse origine – 
onder meer Italiaans, Grieks, Turks, Marrokaans – en afkomstig uit Antwerpen, Gent en 
Limburg hebben zo de opleiding gevolgd over een periode van vijf  in plaats van op drie 
jaar en zijn intussen werkzaam in het kleuteronderwijs. Het lijkt haar in het kader van 
tewerkstelling een optie voor mensen die al deels hebben afgehaakt, zij het dat het project 
alleen voor kleuteronderwijs gold. Ze meent dat het allicht kan worden doorgetrokken 
naar het lager onderwijs en dat het een motivatie kan zijn om toch de lerarenopleiding te 
volgen. De beeldvorming in de scholen kan een sterke stimulans zijn. Interculturalisering 
is voor mevrouw Pehlivan een must, maar er moeten dan ook stimuli voorhanden zijn om 
ervoor te zorgen dat jongeren een lerarenopleiding kunnen volgen. Ze voegt nog toe dat 
de heer Marc Verlot algemeen coördinator in het Departement Onderwijs was voor dat 
project. 

Mevrouw Kathleen Helsen veronderstelt dat het een bewuste keuze was om die opleiding 
over een gespreide termijn van vijf  jaar aan te bieden. Ze vraagt zich af of dat model nog 
kans van slagen heeft en of de allochtone jongeren vandaag nog bereid zijn om daarin te 
stappen. 

Mevrouw Fatma Pehlivan kan die vraag niet beantwoorden maar legt uit dat die jongeren 
tijdens die periode ook volledig werden ingeschakeld in de werking van de school. Dat 
werkt een grote inzet en motivatie in de hand, stelt ze. Tegelijk werd aan mensen van 
ouder dan 20, maar ook van 25 jaar, een tweede kans geboden om een opleiding te genie-
ten. Het lijkt het lid zinvol het concept te onderzoeken. 

1.5. Tussenkomst van de heer Jos De Meyer

De heer Jos De Meyer herhaalt dat de grootste bekommernis van iedereen is voldoende 
kwaliteitsvolle leerkrachten te hebben en te houden in het onderwijs. Het lid vindt het 
dan ook bijzonder spijtig te moeten vaststellen dat veel jonge leerkrachten ook snel weer 
uitstromen. Hij stelt dat de minister de gevraagde data ook schriftelijk mag doorspelen. 
Hij heeft vooral vragen bij de vervangingen. Hoeveel konden er niet worden ingevuld en 
waarom? (Voor de cijfers, zie bijlage p. 19.) 

Beleidsmatig wil de heer De Meyer vooral weten welke initiatieven de minister denkt te 
nemen inzake werkzekerheid voor de starters. Is er een visie daarover? 

1.6. Tussenkomst van mevrouw Sabine Poleyn

Mevrouw Sabine Poleyn vraagt wat er gepland kan worden om het tekort aan leerkrachten 
in te vullen. Heeft een campagne zin om zowel licentiaten, masters, mannen of  allochto-
nen aan te trekken? Het lid stelt voor de aantrekkelijke combinatie van arbeid en gezin in 
de schijnwerpers te zetten, omdat precies dat sterk gewaardeerd wordt. 

Inzake de zijinstroom wijst mevrouw Poleyn erop dat scholen vaak gesloten gemeenschap-
pen zijn, precies door de vaste benoeming en het feit dat wie er eenmaal binnenkomt, er 
doorgaans ook blijft. Om dat te doorbreken, wil ze pleiten voor een verbreding van de 
leerkrachtenkorpsen door het stimuleren van zijinstroom. De minister had gezegd te wil-
len onderzoeken wat mogelijk is qua waarderen van anciënniteit, eventueel in beperkte 
mate. Heeft de minister intussen al concrete plannen of  berekeningen? Wat is financieel 
haalbaar en welke stappen denkt hij te zetten? Staat men al ergens met de EVC (elders 
verworven competentie)?
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Mevrouw Poleyn heeft vooral goed geluisterd naar de analyse over de contacturen en de 
uren die een leerkracht zou besteden op school in vergelijking met andere jobs. In het 
onderzoek van de VUB en de Universiteit Antwerpen vond het lid enige tegenspraak. 
Enerzijds pleiten ze zowel voor een schoolopdracht waarbij alle werkuren die op school 
gepresteerd worden, ook benoemd worden en ook op school uitgevoerd zouden worden. 
Daarvan is mevrouw Poleyn geen voorstander. De studie geeft bovendien zelf  ook aan dat 
een aantrekkelijk aspect van het lesgeven er precies in bestaat dat de leerkracht zijn werk-
zaamheden zelfstandig en flexibel kan organiseren. Mevrouw Poleyn hoopt dan ook dat 
er niet te snel en ondoordacht wordt ingegaan op de idee om een schoolopdracht integraal 
binnen de schoolmuren te situeren. 

1.7. Tussenkomst van mevrouw Kathleen Deckx

Ook mevrouw Kathleen Deckx gaat in op het probleem van de jonge leerkracht die al snel 
het onderwijs weer verlaat. Daarbij wordt een gebrek aan werkzekerheid als een factor 
naar voren geschoven. Het lid meent dat dit zeker relevant is, en dat allicht heel wat man-
nen ervan weerhouden worden om in het beroep te stappen omwille daarvan. Het rapport 
stipuleert dat veel vrouwelijke leerkrachten gehuwd zijn of samenwonen met mannen die 
een hoger inkomen hebben. Dat schept een beeld van de man die instaat voor het gezins-
inkomen en de vrouw, met een hogere opleiding, die toch niet haar dagen wil vullen met 
nietsdoen. Ze wil een job die aansluit bij haar gezinsleven, combineerbaar is met de job 
van haar man en ze wordt niet zozeer aangetrokken door het loon. Mevrouw Deckx vindt 
het geen gezonde situatie waarvan men ook per se voorstander moet zijn. Mensen moeten 
keuzes kunnen maken, maar dergelijke situaties moet men niet uitlokken, stelt ze. Voor 
haar is het belangrijk dat die keuze voor een job gemaakt wordt vanuit degelijke argumen-
ten. In die zin is de werkzekerheid van groot belang.

Volgens het lid stappen vele jonge leerkrachten ook uit het beroep omdat ze een probleem 
hebben met gezag in de klassen. Ze wijst erop dat men veel te licht denkt over de prestaties 
van een leerkracht. Die presteren volgens de maatschappij niet te veel uren, maar het gaat 
om pure contacturen en in die tijd is de leerkracht constant nauw verbonden met het doel-
publiek. Dat kan doorwegen als het niet meteen goed lukt en mag als oorzaak niet worden 
onderschat, stelt mevrouw Deckx. Het lijkt haar nodig erover na te denken hoe dat kan 
worden opgevangen, eventueel aan het begin van de opleiding. Zelfs wie de studiedruk 
aankan, kan mogelijk niet zo goed omspringen met de mentale druk en het psychologisch 
effect van het lerarenberoep. Het zou volgens het lid zinvol zijn om te bekijken hoe de 
geschiktheid voor het beroep beter kan worden ingeschat. Er zijn niet veel uitstapkansen 
noch mogelijkheden om binnen de schoolcontext een andere daginvulling erop na te hou-
den.

Voorts heeft het lid opgemerkt dat blijkbaar veel beginnende leerkrachten ervan uitgaan 
dat de contacturen ook de hele opdracht uitmaken. Zelf  is mevrouw Deckx geen voor-
stander van een vast bepaald aantal uren per week op te leggen dat een leerkracht op 
school aanwezig moet zijn. Ze vindt wel dat leerkracht bij voorbaat moeten weten dat 
er daarbuiten nog andere verwachtingen zijn en dat de opdracht daar niet ophoudt. Dat 
moet het verwachtingspatroon van potentiële leerkrachten veranderen. 

Mevrouw Deckx legt sterk de nadruk op het belang van praktijkervaring en het feit dat 
zijinstromers scholen daarmee kunnen versterken. In die zin moet volgens haar de verlo-
ning worden aangepast en kan men het niet maken dat mensen die op welke leeftijd ook in 
het onderwijs stappen, daar betaald worden als een beginnende kracht, als een 20-jarige. 
Alleen in heel specifieke gevallen van praktische ervaring voor welbepaalde lesuren in 
omschreven domeinen wordt de anciënniteit meegenomen. Veelal is dat niet zo en daar 
knelt volgens het lid het schoentje.
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Vervolgens vraagt ze nog om aandacht voor de leerkracht die na een lange loopbaan in 
het onderwijs in een dip terechtkomt. Er zijn weinig mogelijkheden om dat op te lossen. 
Terwijl er vaak vraag is naar andere opties binnen de schoolomgeving, is er zo goed als 
geen aanbod. Die leerkrachten moeten uiteindelijk vervroegd uitstappen of  ziekteverlof 
opnemen en naar de pensionering toeleven. Dat lijkt het lid geen gezonde situatie voor de 
school. Denkt de minister na over oplossingen in dat verband? 

1.8. Tussenkomst van mevrouw Marleen Vanderpoorten

Mevrouw Marleen Vanderpoorten stelt dat, om de hervorming van het secundair onder-
wijs tot een goed einde te brengen, mensen die daarmee bezig zijn, onder meer uit de 
lerarenopleiding, haar melden dat het toch wel goed zou zijn over te schakelen op het 
concept van de schoolopdracht, wat tegelijk ook iets nieuws zou brengen in het voordeel 
van leerling en leerkracht. Het lid is daarvan zelf  ook voorstander. Is de minister van plan 
het concept in het debat over de loopbaan van de leraar mee te nemen? Het lijkt het lid 
interessant omdat het ook op andere niveaus aan de orde is. Het biedt volgens haar ook 
een oplossing voor vele zaken al is het allicht niet eenvoudig om alles erin op te nemen, 
geeft ze toe. 

Wat denkt de minister over taak- en functiedifferentiatie? Wordt dat in het debat opgeno-
men? 

Wat met de loondifferentiatie? 

Een tweede element in het rapport over de hervorming van het secundair onderwijs 
behelst de overgang van basis- naar secundair onderwijs. De kloof voor leerlingen blijkt 
zeer groot. De inzet van de leerkracht moet in die zin flexibeler kunnen. Er gebeurt al wel 
iets, stelt mevrouw Vanderpoorten, maar niet iedereen maakt daarvan ook gebruik. Zal 
de minister proberen de flexibele inzet te verruimen en zal hij het concept ook stimuleren?

2. Antwoorden van de minister

Minister Pascal Smet hoopt via een open debat tot haalbare oplossingen te komen die 
ervoor zorgen dat jonge leerkrachten in het onderwijs blijven. Dat vergt volgens de minis-
ter de durf om ook ‘out of the box’ te denken. Hij meent dat er nog meer onderzoek nodig 
is om alle aspecten van het probleem in beeld te brengen. Het Arbeidsmarktrapport en 
het onderzoek over het beroep van leraar onder coördinatie van Marck Elchardus geven 
al enkele aanzetten, maar de minister wil nog meer concreet kunnen inschatten wat het 
al dan niet hoger leggen van de lat in de initiële lerarenopleiding betekent. Er rijzen vra-
gen zoals hoe dat moet gebeuren, wat het debat over de inzetbaarheid precies impliceert, 
waar de echte moeilijkheden zitten voor hoger gekwalificeerden, waarom de nascholingen 
en het werkplekleren geen onverdeeld succes zijn. Met betrekking tot de zijinstroom, wil 
de minister laten nagaan of  er nog andere dan de gekende knelpunten, zoals de anciën-
niteitsregeling, zijn. Er zijn bijkomende onderzoeken aangevraagd, onder meer over de 
professionalisering. Dat moet in augustus 2010 aflopen. Aan alle Vlaamse basis- en secun-
daire scholen is gevraagd welke professionaliseringspraktijken er gehanteerd worden, welk 
beleid wordt gevoerd en hoe de mentoring gebeurt in het kader van de bedrijfsstages. 

De LIO-banen (leraar in opleiding) worden geëvalueerd zoals toegepast in 2007-2008 
en 2008-2009. Er wordt onderzocht of  het concept tot een betere samenwerking tussen 
school en lerarenopleiding leidt, welke studenten zich tot dergelijke banen aangetrokken 
voelen en welke niet, of het statuut meer zijinstromers aantrekt, of het bekend is of niet en 
welke procedures worden gehanteerd. Dat onderzoek moet in juni 2010 afgerond worden. 
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Voorts wil de minister nog een onderzoek opstarten over de motieven waarom leraren 
vroegtijdig het onderwijs verlaten. Er is een doorlooptijd vooropgesteld van twintig maan-
den, omdat het probleem grondig moet worden ontleed vooraleer er een goede aanpak 
kan worden uitgewerkt. Die gegevens zijn nog niet gekend en de studie is daarom noodza-
kelijk, stelt de minister. 

De koers die hij wil volgen loopt voor de lerarenloopbaan via overleg met de onderwijs-
koepels en vakbonden. Qua timing zijn de onderhandelingen over Onderwijsdecreet XX 
bijna achter de rug. Daarna starten tot de zomer de cao-onderhandelingen. Vanaf  sep-
tember 2010 zou dan over de lerarenloopbaan worden gepraat, gedurende minstens ander-
half  jaar. De vakbonden hebben zich daartoe bereid verklaard, net als de koepels. Het is 
de bedoeling zonder taboes met de effectieve werkgever alle aspecten te overwegen en te 
wegen. De overheid is niet de werkgever, maar legt alleen de regels en verplichtingen vast, 
benadrukt minister Smet. Dat alles moet leiden tot een pact. Dat is een aanpak waarvoor 
hij bewust koos omwille van de garanties die dat biedt voor uitvoering over een periode 
van tien jaar, en voor een win-winsituatie voor iedereen. Maar het zal echter ook enige 
toegevingen vergen van alle betrokkenen. Dat pakket moet evenwichtig zijn en daarom wil 
de minister het ook globaliseren, met name alle knelpunten aanpakken. 

Absolute prioriteit in het kader van het pact, moet de situatie van de jonge beginnende 
leerkracht zijn. Een derde verlaat vroegtijdig het onderwijs en 40 percent werkt gedwon-
gen deeltijds. De minister wijst erop dat een groep ontdekt dat onderwijs niet hun ding is, 
maar dat voor de andere groep die werkonzekerheid zwaar doorweegt. Dat is op te los-
sen, stelt hij. Bij aanvang speelt bij jonge leerkrachten vaak de disciplinehandhaving en 
hoe ze dat moeten aanpakken. Ook het simpele feit dat ze er nog heel jong uitzien, speelt 
mee, oppert minister Smet. Er zijn gezagsargumenten nodig. Aan die intermenselijke ver-
houdingen moet meer aandacht worden besteed. Ten derde moet beter gebruik worden 
gemaakt en een betere uitwisseling gebeuren van de bestaande lessenpakketten. Het gaat 
volgens de minister niet op dat jonge leerkrachten voor lessen die jaar in jaar uit worden 
gegeven, telkens nieuwe lessenpakketten moeten opstellen. Binnen de netten is er in die zin 
nog werk aan de winkel inzake pedagogische begeleiding. 

De vervangingspool was een goed idee, erkent de minister. Dat het concept faalde, heeft 
diverse oorzaken en de minister denkt eraan een verbeterde versie op te zetten. Het mecha-
nisme zou veeleer lokaal, op het niveau van de scholengemeenschap, of provinciaal uitge-
werkt worden. Daarover moet nog van gedachten worden gewisseld, maar het idee speelt 
in elk geval als een potentiële oplossing voor de werkonzekerheid van jonge leerkrachten. 

Diversiteit is er in de klas, maar niet voor de klas. Een campagne in die zin is nodig, stelt 
de minister, maar dan heel doelgericht. De idee van de interculturele bemiddelaar zoals 
gesuggereerd door mevrouw Pehlivan, lijkt hem interessant. Ook samenwerking met de 
zelforganisaties, met de lokale overlegplatformen zoals in de mijnstreek in Limburg, moet 
een instrument zijn om die groepen beter te bereiken. Dan gaat het niet enkel om potenti-
ele leerkrachten werven, maar net zo goed om ouders ertoe aan te zetten kinderen naar de 
kleuterklas te sturen. Onderwijs maakt volgens de minister veel te weinig gebruik van die 
techniek. In dat verband gaan de bevoegdheden van minister Smet, Onderwijs en Gelijke 
Kansen, hand in hand. Hij stelt tevens voor in plaats van de benaming allochtonen, het 
begrip ‘nieuwe Vlamingen’ of  ‘nieuwe Belgen’ ingang te laten vinden. Er lopen nog een 
aantal projecten die na het lopende schooljaar 2009-2010 aan een evaluatie worden onder-
worpen. Daaruit moeten dan conclusies worden getrokken. In de lerarenopleiding en het 
aantrekken van jonge nieuwe Vlamingen daarvoor, zal ook de voorbeeldfunctie een grote 
rol spelen, meent de minister nog. 

Ook de zijinstroom moet een oplossing bieden, en het is een wenselijke factor binnen 
onderwijs. Er zijn een aantal valkuilen waarvoor men zich moet hoeden. Minister Smet 
begrijpt de vakbonden waar ze stellen dat men niet de indruk mag scheppen dat iemand 
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om een goed leerkracht te zijn, eerst ervaring moet opdoen in de privé- of  publieke sec-
tor. Wie wil starten als leerkracht en dat heel zijn leven wil doen, kan dat perfect zonder 
die werkervaring. De studie van Elchardus toont dat vooral mannen ervan uitgaan dat 
ze een heel leven hetzelfde zouden doen zonder carrièremogelijkheden of  doorgroeiop-
ties. Job- en taakdifferentiatie is bespreekbaar, maar niet de oplossing, stelt de minister. 
De corebusiness van onderwijs is vaardigheden- en kennisoverdracht. Mensen die dat 
hun hele leven willen doen, moeten gekoesterd worden, vindt ook hij. Mensen die op een 
zekere leeftijd hun ervaring ten dienste van het onderwijs willen stellen, mogen ook niet 
als beginnelingen worden onthaald, geeft de minister toe. Hij wijst er wel op het meene-
men van de volledige anciënniteit niet haalbaar is: voor een retroactieve toepassing is 300 
miljoen euro nodig. Er is wel een oplossing nodig, stelt de minister, met het oog op de 
capaciteitsproblemen. 

Concepten zoals schoolopdracht en contacturen liggen uiterst gevoelig bij de vakbonden. 
De studie wijst uit dat na correctie, de gemiddelde leerkracht die zich inspant en meer doet 
dan de contacturen, 33 uur werkt. Dat bepaalde mensen meer doen, geldt voor alle jobs, 
voegt hij eraan toe. De correctie houdt rekening met alle opdrachten en de vakanties. Als 
de vakanties niet gecorrigeerd worden, komt dat op 36 uur, wat nog altijd 2 uur minder is 
dan iemand met een 38-urenweek, de overuren niet in aanmerking genomen. De minister 
is bereid daarover een debat te voeren, ook om ten aanzien van jonge leerkrachten een 
juist verwachtingspatroon te kunnen scheppen. 

De contradictie die de minister in het onderwijs heeft opgemerkt, is dat hoe ouder men 
wordt, hoe lichter de taakbelasting; hoe jonger men is, des te zwaarder is de opdracht. Dat 
geldt niet enkel voor de leerkrachten, stelt hij, maar ook voor bijvoorbeeld buschauffeurs, 
die op oudere leeftijd vaak de gemakkelijker rijtijden en uurroosters hebben. Daarom 
denkt de minister aan een getransformeerd idee van mentoruren, waarbij jonge leerkrach-
ten bijvoorbeeld wel voltijds worden betaald, maar slechts voor vier vijfde lesgeven. Dat 
kan een factor zijn in de taakdifferentiatie van de oudere en ervaren leerkracht en in het 
kader van de eindeloopbaanbegeleiding.

Een assessment voor beginnende leerkrachten moet weloverwogen zijn, vindt de minister, 
al sluit hij het niet uit. In het licht daarvan rijst de vraag of  dat ook voor anderen niet 
moet gelden. Dat leidt meteen naar concepten zoals de studieoriëntatieproef, op grond 
van kennis maar ook inzake attitudes. Er zijn voor- en nadelen die beide goed moeten 
worden overwogen. 

Als het secundair onderwijs een hervorming ondergaat, zal dat ook voor de lerarenop-
leiding het geval zijn, beaamt minister Smet. Wat al uit onderzoek is gebleken, is dat er 
binnen de lerarenopleiding een tekort is aan aandacht voor diversiteit in al zijn facetten 
in de samenleving. De minister meent dat ook inzake opleidingsmateriaal nog een hele 
evolutie nodig is in dat verband. Zo komen andere dan heterorelaties amper of  niet aan 
bod, of  worden vaak alleen vrouwen als leerkracht afgebeeld. De stereotypen worden te 
veel bevestigd. 

De minister geeft toe dat de cijfers in het kader van de maatregelen om 65-plussers lan-
ger in het onderwijs aan de slag te houden niet meteen overweldigend waren, maar voegt 
eraan toe dat het concept pas in september 2009 van start ging. Bekendheid en meer uitleg 
is eveneens een punt. De maatregel wordt voortgezet, maar ook geëvalueerd, onderstreept 
minister Smet.

Hij hoopt tot slot op een creatieve gedachtewisseling.
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3. Verdere gedachtewisseling

Mevrouw Sabine Poleyn is zeer bereid mee out of the box te denken. Het lijkt haar vooral 
zinvol dat de commissieleden meer in detail de gegevens van alle bedoelde onderzoeken 
ontvangen en ook een uitgetekende timing. De minister belooft de scope van de onderzoe-
ken aan de commissie over te maken (zie bijlage 2, blz. 25).

Heeft mevrouw Sabine Poleyn goed begrepen dat de minister het mentorschap op een 
creatieve manier opnieuw wil invullen? 

De minister antwoordt dat hij zich in eerste instantie afvraagt of  daarvoor sowieso extra 
middelen voor nodig zijn. Hij meent dat het op het niveau van de scholengemeenschap 
ook kan georganiseerd worden. Primaire doelstelling was het mentorschap te laten doen 
door ervaren leerkrachten, maar er is gebleken dat niet zelden jonge leerkrachten op de 
taak worden gezet. Een andere optie is op basis van een vier vijfde opdracht te werken. 
Initiatieven zoals www.klascement.net beantwoorden aan een nood. Van jonge leerkrach-
ten verneemt de minister dat een basisinformatiepakket over hoe discipline te houden, of 
over hoe een standaard lessenpakket in elkaar te steken, al een grote hulp zou zijn. Als er 
dan nog iemand zou zijn waar ze met vragen terecht kunnen, indien nodig, dan volstaat 
dat. Minister Smet werpt de vraag op of  het in een internettijdperk ook altijd nodig is 
dat iemand ook lijfelijk aanwezig is om vragen te beantwoorden. Hij denkt veeleer aan 
een ondersteuningslijn voor leerkrachten, waarbij men via een website allerlei praktische 
zaken kan verkrijgen en vinden, en waar men met vragen terecht kan, voor antwoorden 
via mail en/of webcam. Mentoruren zoals initieel geconcipieerd, blijven volgens de minis-
ter te veel steken op één schoolniveau. Het is essentieel dat het ook op een hoger niveau 
moet worden georganiseerd en dat moet worden nagedacht over een performanter sys-
teem, op afstand, netgebonden of in de pedagogische begeleidingsdiensten. De evaluatie 
van de mentoruren loopt, en er is op 8 maart 2010 een focusgroep opgestart. 

Mevrouw Sabine Poleyn ziet niet in waarom leerkrachten, die van de schoolbanken in het 
onderwijs stappen, zich benadeeld zouden moeten voelen ten aanzien van zijinstromers. 
Zelf  vindt ze het vooral belangrijk dat wie eenmaal vast benoemd is, ook gemakkelijk kan 
vertrekken. Dat is mogelijk dank zij de vele verlofsystemen, stelt ze. Ook terugkeren moet 
eenvoudig zijn, maar tegelijk moet de combinatie met jobs buiten het onderwijs gestimu-
leerd worden. Het lid oppert dat bijvoorbeeld politiek verlof  in combinatie met enkele 
uren lesgeven een optie zou kunnen zijn. Ze wil voorts weten of het klopt dat leerkrachten 
op tbs (terbeschikkingstelling), zelfs tbs55+, niet kunnen terugkeren naar het onderwijs. 
Dat strookt niet met een flexibele toegang tot het beroep, meent mevrouw Poleyn. 

Het aantal uren dat een leerkracht gemiddeld werkt volgens het onderzoek, strookt niet 
met de ervaring van de leerkrachten die het lid heeft gesproken. Ze wil uitdrukkelijk 
onderstrepen dat voor een klas staan in geen geval kan worden vergeleken met een kan-
toorjob. Dat moet worden meegenomen in het discours, stelt ze. 

Inzake de diversiteit binnen de lerarenopleiding zijn in de voorbije legislatuur een aantal 
hoorzittingen gehouden. De indruk daarna was dat aardig wat instellingen die de oplei-
ding aanbieden, ook initiatieven nemen om de zogenaamde nieuwe Vlamingen naar de 
opleiding te halen, ook in samenwerking met zelforganisaties. Ze stelt voor die ervaringen 
op de best mogelijke manier te gebruiken en uit te bouwen. 

De minister wijst erop dat de laatste experimenten aflopen in 2010-2011. Dan volgt een 
evaluatie van instroom, doorstroom en uitstroom. Het wordt opgevolgd en de evaluatiere-
sultaten mogen worden verwacht in 2012.

Mevrouw Sabine Poleyn is zelf  lid geweest van een werkgroep die tot doel had de stereo-
typen in de onderwijsinstrumenten zoals handboeken te doen verdwijnen. Probleem bleek 
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dat het ongeveer vier maanden duurt voor goedgekeurde eindtermen ingaan. Dan moeten 
ze nog vertaald worden in leerplannen. De handboekenproducenten komen aan het einde 
van dat hele proces en beschikken dus over te weinig tijd om samen met leerkrachten aan 
de opbouw van die handboeken te werken. Haar lijkt het dat er gewoon meer tijd aan het 
integraal proces moet worden gegund.

Tot slot wil mevrouw Poleyn nog graag weten of  de minister maatregelen plant in het 
kader van de directiejobs.

Mevrouw Marleen Vanderpoorten vindt het perspectief  van open debatten mooi, maar 
heeft vragen bij de timing en vooral of  er intussen dan geen initiatieven mogen worden 
verwacht van de minister. Ze denkt dan vooral aan maatregelen die op korte termijn al 
heel wat problemen kunnen oplossen zoals de verbeterde vervangingspool en een meer 
flexibele inzet basis/secundair. 

Ook mevrouw Vanderpoorten maakt zich zorgen over de afgenomen aantrekkelijkheid 
van het directieambt, zoals uit de studies blijkt, en dan vooral in het basisonderwijs.

Eendagsziekteverzuim blijkt aanzienlijk toe te nemen. Wordt ter zake al een aanpak voor-
opgesteld?

Het lid is het fundamenteel oneens met mevrouw Deckx die pleit voor een assessment 
voor de leraar. Dat behoort toe aan de lerarenopleiding, vindt mevrouw Vanderpoorten, 
waar kennis, vaardigheden en attitude deskundig kunnen worden beoordeeld. 

Vervolgens merkt ze nog op dat voor het mentorschap in essentie goede leraren in aan-
merking moeten worden genomen en dat dat niet intrinsiek gelinkt is aan een hogere leef-
tijd of een langere jobervaring.

Niemand heeft iets tegen leerkrachten die ervoor opteren hun hele leven in het onderwijs 
door te brengen en zich daaraan te wijden, stelt het lid. Toch meent ze dat een goede mix 
nodig is van mensen die daarvoor kiezen en zij die andere uitdagingen aangaan en flexibel 
inzetbaar zijn. 

De minister beaamt dat in 2008 voor het eerst is gecontroleerd hoeveel ziekteverzuim voor 
één dag er is. Betere registratie brengt doorgaans een toename in de cijfers mee, merkt 
hij op. Er moet ook rekening mee worden gehouden dat mensen niet altijd ziek melden 
omwille van het werk, maar ook omwille van privéproblemen. Ook in die zin blijkt uit de 
cijfers een stijging. Opvallend vindt hij dat eendagsziekteverzuim niet zelden op maandag 
of  vrijdag valt. Er is hoe dan ook een beleid nodig in dat verband. Er is een werkgroep 
Geïntegreerd Gezondheidsbeleid opgericht. Daarbinnen wordt met alle onderwijspart-
ners, ook de medische, onderzocht hoe het ziekteverzuim beter kan worden aangepakt 
zonder een heksenjacht te openen op wie echt ziek is. Finaal doel is een geïntegreerd pre-
ventief  gezondheidsbeleid te ontwikkelen waarmee ziekteverzuim in eerste instantie kan 
worden voorkomen. Opnieuw is de rol van de werkgevers cruciaal.

Ook met betrekking tot de directeurs ligt precies dat aspect moeilijk. De overheid kan veel 
organiseren en regelen, maar uiteindelijk gaat het ook om de profielen van de directeurs. 
De minister wil zeker niet de indruk wekken dat zij hun werk niet zouden doen, maar 
daarin ligt gedeeltelijk wel een antwoord, meent hij. Daarom denkt de minister eraan om 
te evolueren naar niveauoverschrijdende scholengemeenschappen. Dat debat is niet een-
voudig, omdat er al hele grote scholengemeenschappen zijn op secundair niveau. Het zou 
wel mogelijk maken dat bij een scholengemeenschap basis-secundair alle zakelijke leiding 
en ondersteuning van de school op een hoger niveau kan gebeuren. Dat brengt de scholen 
in hetzelfde stramien van de culturele sector, waar er een zakelijke leider en een inhoude-
lijke leiding of  creatief  directeur is. In het onderwijs is het equivalent daarvan een zake-
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lijk directeur en pedagogisch directeurs voor enerzijds het basisonderwijs en anderzijds 
het secundair. Dat lijkt de minister het beste model. De enerverende taakbelasting inzake 
opvolging van wetgeving enzovoort wordt ermee weggenomen en zo wordt het ambt van 
directeur, ook in het basisonderwijs, weer veel aantrekkelijker. Het sluit ook veel meer aan 
bij de ervaring die leerkrachten kunnen bijbrengen. 

Het directiekorps blijkt uit 55 percent mannen en 45 percent vrouwen te bestaan in het 
secundair onderwijs. In het basisonderwijs is de verhouding ongeveer 50/50. Er is dus 
wel degelijk enige vervrouwelijking opgetreden, concludeert minister Smet. Hij meent dat 
vooral moet worden ingezet op de professionalisering van directeurs. De overheid kan 
daarin enkel stimulerend optreden, stelt hij, en eventueel een dialoog met de onderwijsnet-
ten opzetten. Dat is de minister dan ook van plan. Hij liet berekenen wat het zou kosten 
om elke directeur basisonderwijs een assistent te geven, omdat sommigen daarnaar vra-
gen. Dat kost 200 miljoen euro, die er niet is, stelt de minister. Hij ziet daar ook geen heil 
in, wat wel het geval is voor de niveauoverschrijdende scholengemeenschappen. Daarvan 
moeten wel de gevolgen correct worden ingeschat, weet hij. Het kan ook een interessante 
optie zijn in het kader van de zijinstroom, besluit hij. 

De heer Jos De Meyer meent vanuit zijn ervaring als schooldirecteur te mogen stellen dat 
destijds directieleden noch leerkrachten basisonderwijs ziek werden. Hij wil daarmee erop 
wijzen dat het probleem met de ziekteverloven zorgwekkend is, zeker voor wat directies 
betreft. De grootste kopzorg acht het lid echter de oorzaak ervan. Dat de minister een 
werkgroep heeft opgericht vindt hij goed, maar de heer De Meyer waarschuwt er meteen 
ook voor niet te kort door de bocht te gaan. Dat het profiel van directeurs veranderd is, 
kan hij alleen maar beamen. Maar tegelijk meent hij dat het allicht niet de structuren 
zijn die moeten wijzigen, maar dat men zichzelf  de vraag moet stellen waarom er precies 
mensen met een ander profiel worden aangetrokken. Heeft het feit dat directiefuncties niet 
de mensen met het juiste profiel aantrekken, te maken met het feit dat de functie minder 
aantrekkelijk is geworden dan ze twintig of  dertig jaar eerder was? Dat verdient net zo 
goed onderzoek.

Mevrouw Kathleen Helsen volgt de minister in zijn redenering dat het vaak de beste leer-
krachten zijn in het basisonderwijs die doorgroeien naar directiefuncties en dat zij vooral 
in de pedagogische aspecten van die opdracht geïnteresseerd zijn. In het licht van de 
niveauoverschrijdende scholengemeenschappen waarvoor de minister een lans breekt, stelt 
hij dat er ook heel wat andere zaken bij komen kijken en dat een aparte expertise voor 
aparte soorten directiefuncties een noodzaak zijn. Ook mevrouw Helsen vindt dat een 
goed model, zij het dat het volgens haar ook binnen één niveau kan worden opgevat. Die 
discussie primeert, stelt ze, na de vorming van scholengemeenschappen. Er moet worden 
nagegaan waar die organisatie goed werkt en waar niet. Ze acht de niveauoverschrijdende 
organisatie een mogelijkheid maar geen noodzaak.

Het onderzoek naar het functioneren van de scholengemeenschappen zou binnen de 
volgende maand afgerond worden en de minister wil de resultaten daarvan dan ook 
meenemen in de discussies ter zake. Voor 2011 moet een nieuwe cyclus van de scholen-
gemeenschappen worden opgestart en de minister wil dat doen aan de hand van alle 
beschikbare informatie. Hij is het er wel mee eens dat iets dergelijk ook op het niveau van 
de bestaande scholengemeenschappen zou kunnen.

Mevrouw An Michiels vraagt zich af  of  het niet mogelijk is de ideeën voor mogelijke 
oplossingen die de minister in afwachting van nader onderzoek, zoals hij zelf  aankondigt, 
al aanreikt, op te starten in proeftuinmodule? Dat zou dan tijdwinst betekenen bij het eva-
lueren van de resultaten van de onderzoeken en extra informatie leveren.

Het lid is volmondig akkoord met de stelling dat het de jonge leerkrachten zijn die men 
moet proberen te houden. Ze voegt eraan toe dat de kern van de zaak wel is ze ook te vin-



14 Stuk 530 (2009-2010) – Nr. 1

V L A A M S  P A R L E M E N T

den. De instroom heeft een impuls nodig die niet kan wachten op nader onderzoek, meent 
mevrouw Michiels. Ze refereert aan de campagne ‘Word leerkracht!’ die toch enig effect 
heeft gehad. 

De minister maant aan tot voorzichtigheid met campagnes. Hij stelt dat bijvoorbeeld een 
campagne over de combinatie werk en gezin volgens hem geen enkele man kan overtuigen 
om leerkracht te worden, ook al is hij zelf  voorstander van de nieuwe man. Campag-
nes moeten uiterst doelgericht zijn: naar de nieuwe Vlamingen, naar jongens. Hij oppert 
dat in het licht van de crisis de keuze voor de job in een positief  daglicht kan worden 
geplaatst. Dat is de bedoeling van de minister, die ook voor Gelijke Kansen bevoegd is. 
Ook de manier waarop wordt lesgegeven, moet meespelen. De minister refereert daarbij 
aan het feit dat steeds meer ‘gamingtechnieken’ worden geïmplementeerd bij het werken 
met ‘smartboard’ en andere technologie. Het gaat erom het stereotype beeld van de leer-
kracht te doorbreken. 

Mevrouw An Michiels wil nog weten wat de minister met Brussel van plan is. De minister 
verwijst naar een eventuele gezamenlijke commissievergadering van de commissie bevoegd 
voor Onderwijs en de commissie bevoegd voor Brussel. Hij haalt tevens aan dat in het 
lerarenloopbaanpact een onderdeel over de grote steden en hun specifieke problematiek 
zou moeten worden ingeschreven. Brussel moet daarin heel uitdrukkelijk aan bod komen. 
In het kader van de ontmoetingsdagen met de minister ‘Zeg het hem zelf!’ heeft de minis-
ter al met ouders van leerlingen in Brussel gepraat. Het gaat niet zozeer om centen, zegt 
hij, maar veeleer over ondersteuning en onder meer de aanwezigheid van kinderen.

Mevrouw Kathleen Helsen vindt het zeer positief  dat verder onderzoek de problematiek 
verder moet doorgronden en dat de nodige tijd wordt uitgetrokken om een fundamenteel 
debat te voeren met alle betrokkenen. Ze meent echter dat de beschikbare gegevens ertoe 
nopen toch al te bekijken hoe de tekorten direct kunnen worden opgevangen.

Het lid heeft zich afgevraagd of  er binnen de menswetenschappelijke richtingen nog 
andere opleidingen zijn die gemakkelijk toegang zouden kunnen verlenen tot het beroep 
van leerkracht. Ze stelt dat mits een minimale toeleiding ook daar potentieel zit.

De zijinstroom kan oplossingen bieden, maar mevrouw Helsen wil ook nadenken over 
mensen die al heel lang actief  zijn in het onderwijs en hoe zij eventueel een overstap kun-
nen maken als ze het niet langer zien zitten om te blijven lesgeven tot hun pensioenleeftijd. 
Ze stelt dat mensen na jaren anciënniteit in het onderwijs niet zelden met een gevoel blij-
ven zitten dat ze niet veel anders kunnen behalve lesgeven. Ze zien dan ook geen moge-
lijkheden waar ze inzetbaar zouden zijn. Die opties van beide kanten bekijken, lijkt het lid 
zeer belangrijk en zinvol.

Het verheugt mevrouw Helsen dat de minister niet alleen soelaas wil zoeken in campagnes 
als het gaat om meer allochtonen naar de lerarenopleiding te halen. Hij erkent het mid-
denveld volkomen en het lid raadt de minister ook aan daarop sterk in te zetten. 

Het debat over de leerkracht staat in nauw verband met het debat over het beleidsvoe-
rend vermogen van de scholen, meent het lid. Bij beslissingen om het probleem van de 
leerkrachten op te lossen, moet op langere termijn ook het probleem van de versterking 
van dat beleidsvoerend vermogen in acht worden genomen. Ze stelt dat het nodig is na te 
denken over verbeteringstrajecten voor inrichtende machten en initiatieven van overheids-
wege, zelfs al kan die overheid alleen stimulerend optreden en niet sturen. 

Wil mevrouw Helsen dan zo ver gaan in het toekennen van meer autonomie aan scholen-
gemeenschappen, dat die ook inzake personeel wordt doorgezet, wil mevrouw Marleen 
Vanderpoorten weten? Dat men bijvoorbeeld afstapt van vereisten zoals bekwaamheidsbe-
wijzen en dat er met personeelsenveloppen wordt gewerkt? 
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Mevrouw Kathleen Helsen erkent dat ze niet tegen meer autonomie is, omdat dat tot een 
goede onderwijskwaliteit kan leiden in de mate dat de leidinggevende figuren daar ook op 
de juiste manier weten mee om te gaan. In scholen wordt vaak naar de leerkracht gekeken. 
Ze heeft echter vooral vragen bij die capaciteit in het grotere geheel van de organisatie.

Mevrouw Marleen Vanderpoorten vindt autonomie op zichzelf  een bijzonder positief  
gegeven zolang het ook echt aan de scholen en de scholengemeenschappen wordt toever-
trouwd, en niet aan de onderwijskoepels. Daarbij moet de vraag volgens het lid worden 
gesteld waar de grenzen van die autonomie dan wel liggen: bij inhoud, enveloppen, inzet-
baarheid? Dat debat lijkt haar ook zeer zinvol op korte termijn. 

Mevrouw Kathleen Helsen stemt daarmee in, maar kent ook voorbeelden van scholen en 
scholengemeenschappen die niet zo goed met die autonomie kunnen omspringen. Ook 
dat is realiteit, oppert het lid. De vraag die dan rijst, is hoe de overheid met een derge-
lijke diversiteit omgaat. Daarover moet de discussie gaan, meent mevrouw Helsen. Ze 
vermoedt dat de gegevens uit het onderzoek naar het functioneren van de scholengemeen-
schappen daartoe kunnen bijdragen.

De minister is ervan overtuigd dat organisatorisch gezien een van de handicaps de nodige 
bedrijfscultuurverandering zal zijn. Organisaties die sterk centraal werken en impulsen 
kunnen geven, maar tegelijk veel autonomie geven, functioneren het best. Dat is voorals-
nog niet mogelijk met scholen, stelt hij. Initiatieven moeten nog steeds vanuit de scholen 
zelf  komen. De overheid kan enkel de uitwisseling van goede praktijken stimuleren. De 
minister oppert dat het misschien een optie is om te durven nadenken over de mogelijk-
heid van meer ‘aansturing’, samen met de betrokkenen en de koepels. Hij wil weten hoe 
aansturing wordt gezien, en wil in overleg tot beslissingen komen. Voor de minister is 
autonomie niet in strijd met een centraal gegeven impuls. 

Hij waarschuwt ervoor dat met het concept van personeelsenveloppen het gevaar bestaat 
dat scholen overal de beste leerkrachten gaan wegkopen en dat er zo een heel ander 
onderwijsmodel ontstaat, ‘private schools’ met deels publieke financiering. Dat is niet de 
gewenste evolutie. 

Mevrouw Marleen Vanderpoorten meent dat er een tussenweg is in de waaier van een zeer 
sterk gereglementeerde inzetbaarheid zoals die bestaat, naar totale vrijheid. 

De minister laat weten dat factoren zoals de bekwaamheidsbewijzen en de inzetbaarheid 
op de agenda staan van het overleg met de vakbonden.

De heer Jos De Meyer stelt dat autonomie kansen en gevaren inhoudt en samenhangt met 
het aspect beleidsvoerend vermogen. Het zal volgens het lid echter hoe dan ook heel wat 
voorbereidend overleg vergen om ter zake stappen te zetten.

Het mag volgens het lid niet de bedoeling zijn eender wie aan te trekken voor het beroep 
van leerkracht. Daarin schuilt volgens hem de moeilijkheid bij het ontwikkelen van cam-
pagnes. Doel moet zijn diegenen die juist wel de intrinsieke capaciteiten hebben om een 
onderwijsloopbaan uit te bouwen, te motiveren om ook daadwerkelijk die keuze te maken. 
Bij te veel jongeren leeft het beeld dat starten in het onderwijs automatisch impliceert dat 
ze van de ene interim-opdracht naar de andere hollen om tussendoor nog wat te stempelen 
ook; of  het beeld om in twee, drie en zelfs vier scholen tegelijk te moeten lesgeven in de 
loop van één schooljaar. Soms is hun vrees ook terecht, stelt het lid, en dat is geen goede 
basis voor een aantrekkelijk loopbaanperspectief  voor bekwame jonge mensen.

Volgens de heer De Meyer kon de vervangingspool inderdaad wat de uitwerking betreft, 
beter en efficiënter, maar het concept op zich vond ook hij goed. Waar de minister ver-
wijst naar de idee om jonge mensen minder te laten lesgeven als ze starten, gaat het lid 
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terug naar de periode met minister Daniël Coens, waar het systeem van stagiairs nog 
bestond voor starters in het onderwijs. Specifiek voor dat concept was dat ze een vol-
tijdse opdracht kregen in één instelling voor een heel schooljaar, maar slechts 80 percent 
werkten. De eerste zes maanden ontvingen ze 75 percent van de wedde en de volgende 
zes maanden 90 percent. Er was echter werkzekerheid, en minder prestaties mits enige 
financiële nadelen. Het lid wil vooral aanraden ook de geschiedenis te raadplegen bij het 
zoeken naar oplossingen.

De loopbaan meer aantrekkelijk maken voor jonge getalenteerde mensen, begint bij het 
opvoeren van die werkzekerheid. Daarvan is het lid overtuigd. Hij meent dat mensen 
bereid zijn iets in te leveren op het voltijdse loon om dat te garanderen. De rekening aan 
het einde van de rit met allerlei interim-opdrachten, is volgens hem ook niet 100 percent.

Mevrouw Vera Celis wil in elk geval de resultaten van de lopende en nakende onderzoeken 
afwachten maar zou graag zien dat de minister uit zijn ontmoetingsdagen ook de nodige 
informatie, grieven en mogelijke oplossingen distilleert. Het lid erkent echter dat bepaalde 
toestanden wel zo dwingend zijn dat ze actie vereisen. 

De constante bij jonge leerkrachten door de jaren heen, is volgens mevrouw Celis het 
probleem van de discipline en van de inhoud. Zelf  kreeg ze in haar beginjaren in het 
onderwijs de nodige ondersteuning van haar buren die zelf  leerkrachten waren. Ze is dan 
later zelf  ook als mentor opgetreden in school. Het internet heft een deel van het inhouds-
probleem op, stelt ze. Lesvoorbereidingen kunnen intussen eenvoudig via Smartschool 
worden opgehaald. Dat vindt het lid een enorme verrijking, net als de vakwerkgroepen. 
Voor de rest ziet ze nog een taak weggelegd voor de pedagogische begeleidingsdiensten.

Discipline kan deels door een mentor worden opgevangen, vindt mevrouw Celis. De jonge 
leerkrachten kunnen de lessen van de mentor bijwonen en zo met discipline leren omsprin-
gen. Het moet een wisselwerking zijn, stelt ze. 

Ook mevrouw Celis herinnert zich het concept van de stagiairs en stelt dat er geen budget 
is om jonge leerkrachten vier vijfde te laten lesgeven en voltijds te betalen. Ze raadt de 
minister dan ook aan enige terughoudendheid in acht te nemen in verband daarmee.

Voor wat de ervaren leerkracht betreft, vindt mevrouw Celis het prima dat er een lans 
wordt gebroken voor het doorbreken van de vlakke loopbaan, maar ze stelt dat bepaalde 
leerkrachten bij alles betrokken zijn wat hun school aangaat, terwijl een groep anderen 
niets meer zijn dan grijze muizen die zich aan alles onttrekken en alles uitvlooien om zo 
snel als mogelijk uit die loopbaan te kunnen stappen. Het lid stelt niet te begrijpen hoe 
iemand kan zitten wachten om tot de senioren te behoren. Tot zij van de beschikbare 
systemen kunnen genieten, moet men wel met die mensen verder, oppert het lid. Ze kan 
geen pasklare oplossing aanreiken voor dat probleem, maar wil dat ook dat aspect wordt 
meegenomen, omdat iedereen die voor een klas kinderen staat, ook echt een engagement 
moet aangaan.

Mevrouw Marleen Vanderpoorten heeft begrepen dat er dus geen maatregelen zullen wor-
den genomen voor de resultaten van het debat er zijn. 

De minister wil daarop niet in detail ingaan, maar stelt dat voor deelaspecten die al goed 
zijn doorgepraat en waarover eensgezindheid heerst of  die weinig kosten, uiteraard wel 
iets kan gebeuren. Zaken die veeleer globaal moeten aangepakt worden en waarover 
heel lang onderhandeld wordt, vergen ook een geglobaliseerd akkoord, stelt de minister. 
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Deelakkoorden maken overeenstemming over het geheel vaak moeilijk. Met doelgerichte 
campagnes hoeft men niet te wachten, oppert hij, net zo min als voor afstemmingsmaat-
regelen. Specifiek wat wel en wat niet, kan hij niet zeggen, maar de minister belooft stellig 
dat er geen sprake zal zijn van inertie in de volgende twee jaar, om dan alles in één keer te 
doen.

De voorzitter,

Boudewijn BOUCKAERT

De verslaggever,

Vera CELIS
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BIJLAGE 1:

Aanstelling van vervangers voor een langere periode
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Bijlage: Aanstelling van vervangers voor een langere periode

Tabel 1. Overzicht van het aantal vervangingen in het basisonderwijs in halftijdse of vol-
tijdse opdrachten in het schooljaar 2008-2009

Aantal opdrachten

Opdrachtnoemer 22 Opdrachtnoemer 24  

halftijdse 
opdracht voltijdse opdracht halftijdse 

opdracht voltijdse opdracht Totaal

1 dag 603 927 10311 11033 22874
2 dagen 88 238 997 2286 3609
3 dagen 23 78 287 914 1302
4 dagen 22 60 195 609 886
5 dagen 40 60 283 681 1064
6 dagen - 6 16 63 85
7 dagen 2 9 18 55 84
8 dagen 1 1 10 29 41
9 dagen - 5 14 35 54
10 dagen - 1 1 2 4
12 dagen - - 1 1 2
14 dagen - - 1 - 1
15 dagen - - - 1 1
16 dagen - - 2 1 3
17 dagen - - 1 - 1
18 dagen - - 1 3 4
19 dagen - - 1 1 2
20 dagen - - - 1 1
21 dagen - 2 1 2 5
24 dagen - - 1 - 1
25 dagen - - 2 2 4
26 dagen - - 1 - 1
27 dagen - - 1 - 1
29 dagen - - 1 - 1
30 dagen - - 2 - 2
34 dagen - - 2 2 4
35 dagen - - - 2 2
40 dagen - - 1 - 1
48 dagen - - - 3 3
49 dagen - - 1 - 1
73 dagen - - 1 - 1
75 dagen - - - - 0
84 dagen - - 1 - 1
123 dagen - - 1 - 1
160 dagen - - 1 - 1
182 dagen - - - 1 1
totaal 779 1387 12156 15727 30049

Er werd maar weinig gebruik gemaakt van de mogelijkheid om een personeelslid voor een 
langere periode (van maximum  één schooljaar) aan te stellen. Er zijn 50 opdrachten of 
0,17% van het totaal aantal die een duur hebben van 10 tot 182 dagen.
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Tabel 2. Overzicht van het aantal vervangingen in het secundair onderwijs in voltijdse 
opdrachten in het schooljaar 2008-2009

Aantal opdrachten 

  Opdrachtnoemer
  20 21 22 24 25 29 Totaal
1 dag 1.740 983 1.526 164 1 579 4.993
2 dagen 433 273 351 24 1 84 1.166
3 dagen 189 131 195 8 1 38 562
4 dagen 137 99 130 5 - 20 391
5 dagen 322 205 217 10 - 41 795
6 dagen 19 10 15 - - 3 47
7 dagen 26 27 26 - - 9 88
8 dagen 12 16 14 3 - 5 50
9 dagen 23 17 25 - - 1 66
10 dagen 24 13 14 1 - - 52
11 dagen 8 6 6 - - - 20
12 dagen 6 3 12 - - 1 22
13 dagen 8 7 6 - - - 21
14 dagen 7 5 7 - - - 19
15 dagen 3 6 6 - - - 15
16 dagen 2 4 4 - - 1 11
17 dagen 6 3 7 - - 1 17
18 dagen 4 6 4 - - 1 15
19 dagen 12 16 16 - - 2 46
20 dagen 6 1 5 1 - 1 14
21 dagen 2 3 6 - - 2 13
22 dagen - 1 1 - - - 2
23 dagen 2 1 2 - - - 5
24 dagen 7 2 6 - - - 15
25 dagen 7 6 8 - - - 21
26 dagen 8 4 3 - - - 15
27 dagen 5 3 2 - - 1 11
28 dagen 1 - 1 - - - 2
29 dagen 7 2 5 - - 1 15
30 dagen 1 - 3 - - - 4
31 dagen 3 1 2 - - - 6
32 dagen 3 2 1 - - - 6
34 dagen 6 1 3 - - 1 11
35 dagen 3 5 3 - - 1 12
36 dagen 1 2 3 - - - 6
37 dagen 1 2 3 - - - 6
38 dagen - 1 - - - - 1
39 dagen - - 2 - - - 2
40 dagen 1 1 - - - - 2
41 dagen - - - - - 1 1
42 dagen 1 1 - - - - 2
43 dagen - - 1 - - - 1
44 dagen - 2 1 - - - 3
45 dagen - - 1 - -   1
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46 dagen - - 2 - - - 2
48 dagen 4 - 4 - - 1 9
50 dagen 2 - 1 - - - 3
52 dagen - - 1 - - - 1
53 dagen - - 1 - - - 1
54 dagen 1 - - - - - 1
55 dagen 1 - - - - - 1
56 dagen 1 - 1 - - - 2
57 dagen 2 - - - - - 2
60 dagen 1 1 3 - - - 5
63 dagen 1 - - - - - 1
67 dagen - 1 1 - - - 2
74 dagen - - 2 - - - 2
75 dagen 1 - - - - - 1
86 dagen 1 - - - - - 1
87 dagen 2 - - - - - 2
88 dagen - 1 - - - - 1
91 dagen - 1 1 - - - 2
111 dagen - - 1 - - - 1
113 dagen - - 1 - - - 1
114 dagen - 1 - - - - 1
128 dagen 1 - - - - - 1
135 dagen - 1 - - - - 1
136 dagen - 1 - - - - 1
139 dagen - 1 - - - - 1
142 dagen 1 1 2 - - - 4
147 dagen - 1 - - - - 1
150 dagen 1 - - - - - 1
152 dagen 1 - - - - - 1
157 dagen - - 1 - - - 1
totaal 3.067 1.881 2.665 216 3 795 8.627

In het secundair onderwijs werd meer dan in het basisonderwijs gebruik gemaakt van de 
mogelijkheid om personeelsleden aan te stellen voor een langere duur (van maximum één 
schooljaar). Er zijn 469 opdrachten of 5,44% van het totale aantal die tussen de 10 en de 
157 dagen duren.
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BIJLAGE 2:

Bijkomende informatie over lopende onderzoeken
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BIJKOMENDE INFORMATIE NAAR AANLEIDING VAN DE GEDACHTEN-
WISSELING OVER DE LERAAR

ONDERWIJSCOMMISSIE 18 MAART 2010

LOPENDE ONDERZOEKEN

Rond professionalisering:

In het eerste luik wil men met een grootschalig vragenlijstonderzoek in kaart brengen
(1) hoe de professionaliseringspraktijken er in Vlaamse basis- en secundaire scholen uit-
zien (descriptief-inventariserend) en
(2) hoe op lokaal niveau beleid gevoerd wordt rond die professionalisering (bevoegdhe-
den, inhoud, uitvoering en evaluatie).
Het tweede onderzoeksluik omvat
(1) een diepgaande analyse mbt het blootleggen van de determinanten die de vormge-
ving en realisatie van professionaliseringspraktijken en het lokale beleid erover bepalen 
via gevalsstudies 
(2) onderzoek naar mentoring en bedrijfsstages. (inventaris en voor mentorschap determi-
nanten via gevalstudies) 

Dit onderzoek zal in de herfst 2010 opgeleverd worden.

Rond LIO-banen:

Het onderzoek evalueert het systeem van de LIO-baan zoals het werd toegepast in de 
schooljaren 2007-2008 en 2008-2009. Het onderzoek zal een antwoord geven op volgende 
vragen:
– Leidt het LIO-concept tot een betere samenwerking tussen de school enerzijds en de 

lerarenopleiding anderzijds?
– Wat zijn de kenmerken van de studenten die zich aangetrokken voelen tot een LIO-

baan?
– In welke mate trekt het LIO- statuut zij-instromers aan?

Daarnaast heeft het onderzoek aandacht voor :
– de bekendheid van de LIO-baan;
– redenen waarom men (niet) kiest voor een LIO-baan;
– de procedure die scholen hanteren om LIO-baners in dienst te nemen;
– de mogelijkheid van de school om te kieren tussen een gediplomeerde leraar en een 

LIO-baner;
– de wijze waarop de praktijkcomponent wordt ingevuld en geëvalueerd;
– de inhoud en de kwaliteit van de LIO-baan.

Na het zomerreces zullen we over de resultaten beschikken.

Rond eindeloopbaan:

Dit onderzoek gaat na:
(1) wat de oorzaken en de motieven zijn van het vroegtijdig verlaten van het onderwijs;
(2) wat de voorwaarden zijn waaronder leraren langer aan het werk willen blijven.

Geplande opleveringsdatum: zomer 2011.
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Over scholengemeenschappen:

Dit onderzoek omvat vier vragen:
(1) welke variatie van scholengemeenschappen treffen we aan in het basisonderwijs en 
het secundair onderwijs, rekening houdend met de verschillen in o.m. de schoolbesturen, 
grootte en beleidsvoerend vermogen van de scholengemeenschap?
(2) wat zijn de uitkomsten en wat is de meerwaarde van de scholengemeenschappen in het 
strategisch, het middelen-, het onderwijs- en het personeelsbeleid?
(3) Welke factoren verklaren de verschillen in deze uitkomsten?
(4) Hoe leggen de betrokken actoren in de scholengemeenschappen hun gemeenschap-
pelijke doelen vast? Hoe volgen zij de realisatie van hun doelen op? Hoe slagen scholenge-
meenschappen er in beleidsproblemen beter op te lossen

Dit onderzoek zal in de zomer 2010 opgeleverd worden.


